

中俄總理會晤 簽38合作協議

總額400億涵蓋金融電信 普京指供氣談判近尾聲



國務院總理溫家寶昨日與俄羅斯總理普京會晤。中俄共簽署38項合作協議，總額約55億美元（約428億港元），涵蓋多個領域。此外，中俄在天然氣的談判正在接近尾聲。 法新社



溫家寶在北京人民大會堂舉行儀式，歡迎俄羅斯總理普京訪華。 新華社



普京昨日抵達北京，展開為期兩天的訪華行程。 新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）國務院總理溫家寶昨日在北京與俄羅斯總理普京舉行小範圍會談，並共同主持中俄總理第十六次定期會晤。會後，雙方發表聯合公報，並見證了一系列合作文件的簽署。據報道，中俄共簽署38項合作協議，總額約55億美元（約合428億港元），涵蓋金融、電信、礦產開採等多個領域。對於備受關注的天然氣談判，普京在記者會上稱，俄中在對華供氣條件方面的談判正在接近尾聲。

普京一行於昨日上午抵達北京，展開兩日訪華行程。外媒認為，這是普京宣佈參選俄總統後首次訪華，極具象徵意義。有中國媒體稱，普京此次訪華，主要行程是兩國總理間的定期會晤，並不會過多涉及普京參選方面的內容。此次陪同普京訪華的龐大代表團有一共160多人，包括聯邦航空署署長、原子能署署長、工業與貿易部副部長等多位高官以及俄眾多大型企業界高層。

俄視華重要地緣夥伴

在兩國總理的會晤中，雙方據報主要就雙邊關係和地區、國際形勢坦誠、深入交換看法，聽取中俄總理定期會晤委員會、中俄能源談判、中俄人文合作委員會三個合作機制的工作匯報，並對下一階段雙方的合作進行了部署和指導。俄羅斯媒體早稱，普京此次訪華也是為了再次向西方表明，俄羅斯把中國視為自己重要的地緣政治夥伴和自然資源消費國，俄羅斯在東方還有一個強大的盟友。

今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署10周年和中俄戰略協作夥伴關係建立15周年。溫家寶在會面中就進一步發展兩國關係，開創互利共贏新局面具體提出6大建議（詳見另表）。

普京對溫家寶的重要意見表示贊同，指俄方高度

重視對華關係，認為兩國合作前景廣闊、意義重大，願與中方加強戰略溝通協調，充分發揮雙邊各機制的作用和兩國各自優勢，積極、務實地推進經貿、能源、科技、農業、環保、人文等領域的交流合作，擴大合作規模，提高合作水平，實現互利共贏、共同發展，推動俄中戰略協作夥伴關係邁上新台階。

會晤結束後，兩國總理共同見證了雙方系列合作文件的簽署，包括關於在經濟改革領域合作的備忘錄、關於加強在農業領域合作備忘錄以及一份關於獸醫檢疫領域合作備忘錄等。之後，雙方共同會見了記者。

供氣價格獲重大進展

據俄新社報道，普京在記者會上說，中俄「在對華供氣方面的工作正在接近尾聲」。溫家寶當天在記者會上指出，「賣方希望賣價高，買方希望買價低。我們雙方能夠達成妥協，使雙方均能滿意。」

當天早些時候，俄副總理謝欽向外界表示，中俄在北京會談期間就對華供氣價格方面獲得了較大的進展。謝欽向記者透露，俄羅斯將沿西線每年向中國供應至少300億立方米天然氣，雙方將在兩週內確定天然氣領域合作發展路線圖的細節。

溫總6點建議

- 一、改善中俄貿易結構和貿易環境，提高貿易質量，為實現雙邊貿易額2015年達到1000億美元、2020年達到2000億美元作出不懈努力。加大對雙向投資的政策、資金支持，鼓勵擴大投資規模。
- 二、繼續推進石油、天然氣、核能、煤炭、電力、水利、環保領域的合作。雙方要從戰略高度和長遠角度出發，照顧彼此關切，落實好商定的重大項目。
- 三、在高科技合作方面取得新突破，着力推動聯合研發和創新，將更多科研成果轉化為先進技術和產品。
- 四、積極實施、完善《中國東北地區與俄羅斯遠東及西伯利亞地區合作規劃綱要》，搞好跨境基礎設施建設，加強溝通協調，促進邊境地區共同發展繁榮。
- 五、制定未來十年中俄人文合作行動計劃，推動青少年交流機制化，加強教育、培訓合作，以互辦旅遊年為契機，將兩國人文交流提高到新的水平。
- 六、加強雙方在上海合作組織框架內的合作，共同推動上合組織發展。

此外，謝欽當天還透露，俄中已就對華供應俄國石油價格爭議的協定達成一致。謝欽對記者說：「已達成原則上的一致，將在公司級別上實施。」

當天會晤前，溫家寶為普京舉行歡迎儀式。今日，中國國家主席胡錦濤和全國人大常委會委員長吳邦國將分別會見普京。

普京訪華具多重意義

香港文匯報訊 應中國國務院總理溫家寶邀請，俄羅斯總理普京於昨日率團抵達北京，對華展開為期兩天的正式訪問，並參加中俄總理第十六次定期會晤。此訪雖是一年一度的兩國總理例行訪問，但卻是一次包含多重意義的訪問。

據中社社報道，這次訪華行程，正值普京宣佈參選下屆俄羅斯總統。有分析人士指出，作為普京宣佈重返俄羅斯總統職位後的首次國外訪問，此次訪問是普京重返外交第一線的開始，也是在為自己重掌外交政策做鋪墊。

中國現代國際關係研究院俄羅斯研究所研究員王麗久認為，按照俄羅斯的政治勢力格局和總統選舉規則，普京明年當選總統幾成定局。在此背景下，普京訪華意義和重要性不言而喻。

此外，今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署10周年，中國國家主席胡錦濤今年6月訪俄時，亦與梅德韋傑夫總統確定了中俄全面戰略協作夥伴關係的戰略目標。王麗久指出，普京此訪將就如何實現這一目標與中國領導人共同作出進一步規劃和部署。

或打破天然氣談判僵局

另一方面，俄羅斯與中國作為全球最大的能源生產國和全球最大的能源消費國，兩國能源合作問題亦成為焦點。外界普遍期待僵持已久的中俄天然氣談判，能於普京訪華期間取得重大突破。

2009年，中石油與俄羅斯天然氣工業股份公司就天然氣輸送達框架協議，俄羅斯將通過東、西兩條天然氣管道每年對華輸送700億立方米天然氣。但時至今日，由於報價分歧，雙方一直未能達成協議。

然而，在對俄談判遲遲無果的同時，中國與中亞天然氣進口方面的合作卻開展順利，繼每年可輸送300億立方米的中亞天然氣管道建成後，中方與哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦合作的中哈天然氣管道二期工程及C線工程建設也在快速推進中。中國與中亞這一系列的「親密接觸」也讓俄方如坐針氈，倍感壓力。分析人士指出，此次普京來訪，很可能會從中斡旋，力促兩國天然氣談判向積極方向發展。

國宴用張裕酒款待普京

眾所周知，酒在俄羅斯民族的日常生活中佔有特殊的地位。而中國則有著深厚的酒文化，對國宴用酒的選擇則更有講究。11日晚，在溫家寶總理於人民大會堂金色大廳舉行的歡迎宴會上，中方用張裕百年酒窖干紅和張裕愛斐堡酒莊霞多麗干白（見圖）款待普京一行。

這與去年中國國家領導人在人民大會堂設宴歡迎到訪的俄羅斯總統梅德韋傑夫時配餐所用酒完全一樣。

有分析人士指出，國宴是展示國家形象和文化的重外交場合。中國葡萄酒的自主高品質品牌頻頻出現在國際舞臺，展示了崛起的中國對自有品牌和中國製造的自信。

■中新社



王岐山與俄副總理參觀快堆

中國國務院副總理王岐山昨日與來華出席中俄能源談判代表工作會晤的俄羅斯副總理謝欽，共同前往中核集團原子能科學院參觀了中國實驗快中子反應堆，視察了核島專用廠房和主控室，並聽取研究院負責人介紹有關情況。

據新華網報道，王岐山表示，中國實驗快堆項目是中俄核能合作一項重要成果，實實在在地反映了兩國能源合作的深度和廣度。他對俄方在中國實驗快堆項目上的積極合作表示讚賞。

據悉，快堆是第四代核電技術的發展方向，其安全可靠性能更高，資源利用效率和環保性能更高。

中俄石化公司合作產橡膠

香港文匯報訊（記者 羅洪濤 北京報導）在俄羅斯聯邦總理普京11日訪華期間，中國石化和俄羅斯最大的石化控股公司西布爾公司簽署合作備忘錄，雙方將在俄羅斯克拉斯諾雅爾斯克市和中國上海探討設立兩個合資公司生產丁腈橡膠項目，雙方同時考慮在異戊橡膠領域以及其他領域方面開展合作，包括在俄羅斯和中國的天然氣化工和非規規油氣資源的原料供應，並同意就上下游一體化全面合作進行探討。

這兩個合資公司將採用西布爾公司提供的聚合工藝技術。克拉斯諾雅爾斯克市現有的丁腈橡膠裝置將從每年4.1萬噸擴建至每年5.6萬噸，上海將新建每年5萬噸的丁腈橡膠設施。丁腈橡膠因耐油性極強的物理機械性能，被廣泛用於汽車、航空航天、石油開採、石化、紡織、電線電纜、印刷和食品包裝等領域。

西布爾公司是俄羅斯最大的石油化工公司，其生產鏈包括天然氣處理、工業橡膠製品生產、塑料加工等，2010年營業收入達2,390億盧布（約588億港元）。



中俄原油管道大慶林源站。

兩國探討開闢新能源管道

據新華社11日電 正在中國訪問的俄羅斯總理普京11日表示，俄羅斯與中國正在探討開闢新的能源運輸線路。

「我們正在探討開闢新的能源運輸線路。2011年1月1日俄羅斯已通過斯科沃羅季諾一大慶兩國原油管道開始向中國供油。」普京說。

中俄原油管道起自俄羅斯遠東原油管道斯科沃羅季諾分輸站，穿越中國邊境，途經黑龍江和內蒙古，止於黑龍江大慶末站，管道全長近1,000公里，設計年輸油量1,500萬噸，最大年輸油量3,000萬噸。

貿易額今年將破紀錄

此外，普京也表示，俄中雙邊貿易額正在進入一個新的水平。「我提醒，2008年危機時雙邊貿易額達到新高，為560億美元。這是危機前兩國貿易額最高水平。但是，今年的貿易額我們至少達到700億美元，甚至更高，接近800億美元。」中國不久前已超過德國成為俄羅斯最大的貿易夥伴。

中投投資70億俄基金

香港文匯報訊 有知情人士周二透露，中國主權財富基金將向一隻新成立的、受政府支持的俄羅斯私股基金投資10億美元（約78.8億港元）。

據《華爾街日報》中文網報道，這隻名為「Russian Direct Investment Fund」的基金在俄羅斯總統梅德韋傑夫及總理普京的支持下於今年6月成立，主要是為了促進外國對俄羅斯的投資。知情人士稱，中國投資有限責任公司（簡稱：中投公司）承諾的這筆投資將與另外10億美元一起放入上述基金相關聯的俄中投資基金（Russia-China Investment Fund）。該基金將在中國和俄羅斯兩國進行投資。